

昨日，“客家之源 万里寻踪”十三城联动大型直播活动正式启动

# 衣冠南渡从汉魏洛阳故城出发



□洛报融媒记者 李晓楠

昨日，由洛阳日报社等十三家媒体共同策划发起的“客家之源 万里寻踪”十三城联动大型直播活动正式启动，来自全国五个省区的十三座城市纷纷响应，面向全球客家人共叙源流。

首场直播，洛阳客家联合会常务副会长于春斌以《“衣冠南渡”从这里出发——汉魏洛阳故城》为题，带大家走进汉魏洛阳故城遗址和偃师区虎头山森林公园，探寻客家人南迁背后的历史沿革。

“洛阳是客家祖根地，是客家先民在西晋末年‘衣冠南渡’开始的地方。以河洛地区为中心的中原汉人经过多次南渡，千年跋涉，万里迁徙，在赣、闽、粤等地形成汉族客家民系，发展成为具有鲜明特色的客家文化。”漫步在汉魏洛阳故城遗址的铜驼大街上，于春斌向直播间的观众介绍。

汉魏洛阳故城位于洛阳城东，北依巍巍邙山，南临滔滔洛水，是东汉、曹魏、西晋、北魏等多个王朝的都城，布局严谨，规

模宏大。通过直播镜头可见，千年已过，原本壮丽的宫阙早已不存，但遗址中仍保存了不少与客家先民有关的遗迹遗物。

“汉魏洛阳故城的太学、明堂、辟雍、灵台等古迹遗址，以及洛阳周边的大谷关、伊阙关等关隘遗迹，都见证了客家先民首次南迁的壮举。”于春斌说，大量的文献典籍、族谱志书、碑文铭刻、古迹遗址等，也都记载和佐证了客家先民由洛阳首次南迁。追本溯源，天下客家，根在河洛。

客家因何南迁？于春斌介绍，西晋末年，“八王之乱”等连年的战乱，加上频发的自然灾害，给河洛地区乃至中原大地造成了难以想象的苦难。客家先民难以生存，被迫离开家园南渡，一个民系的历史在刀光剑影中拉开序幕，形成我国历史上第一次中原汉人大规模迁徙浪潮。

这股移民南下的浪潮此起彼伏，持续了170多年。关于首次南迁的人数，于春斌结合史料考证认为，有数百万北方人参与其中。因此，洛阳作为客家先民首次南迁出发地，是客家人的原乡故土，让人乡愁难舍。

2009年9月，全球客家、崇正会联合总会总执行长黄石华及来自世界各地的客家人代表，齐聚洛阳偃师虎头山，修建了“中原客家先民南迁圣地纪念碑”。直播的后半段，于春斌便带领观众来到这座纪念碑前，共叙血脉情。

据介绍，该纪念碑有“天下客家第一碑”之称。碑体古朴典雅、庄重大气，坐落于17步台阶的两层方坛之上，17步台阶寓意客家先民从首次南迁至今已走过了1700多年的历程。碑体总高13.6米，以浅粉色花岗岩雕刻、建造而成，正面刻有“中原客家先民南迁圣地纪念碑”13个大字，基座四周是表现客家先民南迁及客家人发展历史的浮雕。

“这是一座让人思念家乡的纪念碑。”于春斌说，纪念碑以代表着“万姓归宗”的中国古代礼器“琮”和象征家的“门”为主要元素，顶部圆形碑体刻有祥云纹样，其上还有“望君归”造型的瑞兽，瑞兽面朝客家先民当年离开故土的东南方向，寓意祖根地父老乡亲盼望离乡的游子回归故乡。

明日，第二场直播活动将走进洛阳客家之源纪念馆，带观众回望1700多年前客家先民穿越大谷关，举族南迁的历史过程，讲述一段段跨越千年、感人至深的客家故事。

“客家之源 万里寻踪”大型融媒体报道活动持续引发关注

## 活动成员扩容 共寻客家之美

□洛报融媒记者 戚帅华

连日来，随着“客家之源 万里寻踪”大型融媒体报道活动持续推进，引发社会各界广泛关注的同时，参与活动的城市也进一步扩容。

昨日，广东珠海申请加入本次大型融媒体报道活动。“由洛阳日报社等媒体策划发起的‘客家之源 万里寻踪’大型融媒体报道活动，经多个城市的主流媒体重磅刊发后，引发海内外客家人的广泛关注，我们也希望借助本次活动展示珠海客家文化的悠久历史和深厚底蕴。”珠海市客家文化研究会执行会长兼秘书长骆伟声说，期待以客家文化为纽带，与参与本次活动的城市共同讲好恢宏的客家历史和生动的客家故事。

珠海文化积淀深厚，内涵丰富，集香山文化、移民文化、海洋文化、红色文化于一体，而独具特色的客家文化，是珠海地域文化的重要组成部分，也是珠海市重要的文化资源之一。从珠海的客家村落到城市的每一个角落，客家人以其百折不挠的开拓精神，为这座城市的发展贡献了澎湃力量。

“珠海是客家大都市，在明清时期，珠海市就有大量客家人从广东的梅州、河源、韶关、清远、惠州、揭阳，以及江西、广西和福建迁入。”骆伟声介绍，在珠海历史演进的过程中，客家人扮演着极为重要的角色——在珠海，有117个客家村落，加上改革开放新迁入参加特区建设的一大批客家人，客家人口总数已超过全市人口的四分之一。

在后续报道中，“客家之源 万里寻踪”十三城联动大型融媒体报道活动将在洛阳、郑州、开封、梅州、赣州、韶关、贺州、河源、龙岩、北海、漳州、玉林、珠海等五个省区的十三座城市共同开展，进一步传承、弘扬客家文化，全面展示客家文化的深厚底蕴和独特魅力。



15日下午，我市举行世客会运输保障服务培训活动，负责本届世客会运输保障服务的150名驾驶员参加培训。本届世客会，我市共组织137辆大型巴士负责运输保障工作，可满足4000余人的接待规模。每辆巴士上，除了有志愿者提供讲解服务，还将循环播放世客会相关主题视频、洛阳城市宣传视频，更好地向来洛宾客展示洛阳“客家之源”的良好形象。

洛报融媒记者 赵晨熹 通讯员 刘辉 摄影报道